

Вступление: Соловьева З.В. – песня.

Дарья

Наша сегодняшняя встреча посвящена одной из самых героических и трагических страниц истории Великой Отечественной войны. 27 января 1944 года был окончательно освобожден от фашистской блокады Ленинград.

Дмитрий (№1 мелодия)

Опять война, опять блокада...
А, может, нам о них забыть?
Мы слышим иногда: «Не надо,
Не надо раны беречь.
Что надоело, что устали
Мы от рассказов о войне
И о блокаде прочитали
Стихов достаточно вполне».

И может показаться: правы
И убедительны слова.
Но даже если это правда,
Такая правда – не права!
Чтоб снова на земной планете
Не повторилось той зимы,
Нам нужно, чтобы наши дети
Об этом помнили, как мы!

Ребята, давайте вместе вспомним, что мы знаем о блокаде Ленинграда из уроков истории, книг, фильмов.

1. Сколько дней длилась блокада Ленинграда? – 872 дня (округленная цифра – 900)
2. Назовите дату начала блокады Ленинграда.
3. Что вы знаете о Дороге жизни? Почему ее так назвали?

Кирилл

Великая Отечественная война началась 22 июня 1941 года, а 8 сентября немцы уже были у стен Ленинграда. Взять и уничтожить город мгновенно у фашистов не получилось, и тогда Гитлер пообещал «задушить голодом и сравнять с землей город на Неве». Постоянные обстрелы велись фактически всю войну. Все военнообязанные ушли на фронт, в городе создавалось ополчение. Началась блокада, которая продлится около 900 дней и ночей.

Фильм. Блокадный город (№2)

Дмитрий (№3 фоновая музыка)

Мы рыли рвы - хотелось пить.
Бомбили нас - хотелось жить.
Не говорилось громких слов.
Был дот на каждом из углов.
Был дом - ни света, ни воды.
Был хлеб - довесочек беды.
Сон сокращался в забвенье

Быт превращался в бытие
Была одна судьба на всех.
Мы растеряли светлый смех.
Мы усмиряли темный страх.
Мы умирали на постах.
Мы умирали...
Город жил - исполнен малых наших сил.

Дарья

Зима. Холодно. Голод косит ленинградцев. В городе не хватало продовольствия. Смерть входила во все дома.

За годы блокады погибло, по разным данным, от 300 тыс. до 1,5 млн. человек. На Нюрнбергском процессе фигурировало число 632 тысячи человек и больше половины из них погибли не от бомбёжек и артобстрелов, а умерли от голода и холода. Люди умирали у станков. Умирали на улицах. Ночью ложились спать и не просыпались. Но, несмотря на голод и сильные морозы, на отсутствие отопления и электричества, ленинградцы мужественно держались и не отдавали врагу родной город.

Карина

Не сумев захватить город, фашисты усилили его бомбардировку. Город был похож на картину из Апокалипсиса. Бомбы обрушивались на детские дома, госпитали, школы. Но Ленинград не сдавался.

Были разрушены продовольственные склады, снизился подвоз продовольствия и начался голод. Но Ленинград не сдавался.

Кирилл

Ежегодно, 27 января, в память о жертвах блокады Ленинграда по всей стране проходят акции «Блокадный хлеб». Цель - отдать дань памяти тем, сражался и погиб в блокадном городе.

Посмотрите на экран:

Фильм №4 «Блокадный хлеб»

Дмитрий

У детей блокадного города было особое, опаленное войной, блокадное детство. Они росли в условиях голода и холода, под свист и разрывы снарядов и бомб. Им пришлось жить и выживать наперекор всему в блокадном Ленинграде. В ту зиму разучились шалить, играть, смеяться. Падали от голода. У всех была общая болезнь - дистрофия. А к ней прибавилась и цинга. Кровоточили дёсна. Качались зубы

Весь мир знает печальную историю 11-летней ленинградской девочки Тани Савичевой. Большая семья Савичевых жила на Васильевском острове. Блокада отняла у девочки родных и сделала ее сиротой. В те жуткие дни Таня сделала в записной книжке девять коротких трагических записей.

«28 декабря 1941 года. Женя умерла в 12.00 утра 1941 года».

«Бабушка умерла 25 января в 3 часа 1942 г.».

«Лека умер 17 марта в 5 часов утра. 1942 г.».

«Дядя Вася умер 13 апреля в 2 часа ночи. 1942 год».

«Дядя Леша, 10 мая в 4 часа дня. 1942 год».

«Мама – 13 мая в 7 часов 30 минут утра. 1942 г.»

«Савичевы умерли».

«Умерли все».

«Осталась одна Таня».

Это дневник Тани Савичевой. Дневник маленькой одиннадцатилетней девочки, которая за малый промежуток времени потеряла всех родных. Девочка, которая стала символом мужества блокадного Ленинграда

Карина (№5 мелодия)

БЛОКАДА. Нам, живущим, не понять,
Что чувствовал ребёнок, угасая,
Везя на санках умершую мать
И губы от бессилия кусая...
Звучат сирены, метронома звук
Тревожит память деточек блокадных,

Им выпало без счёта адских мук,
Труда для фронта без речей парадных,
Им выпало, но люди не сдались,
Не сдался город, взрослые и дети!
Их памяти, живущий, поклонись
И расскажи – пусть помнят! – нашим детям.

Дмитрий

Замерзая, люди близких хоронили,
Пили воду из растопленного льда,
Из любимых книжек печь зимой топили,
И была дороже золота еда.
Ели маленький кусок ржаного хлеба
По чуть-чуть... Никто ни крошки не ронял.

И бомбёжка вместо звёзд ночного неба...
И руины там, где дом вчера стоял...
Но блокаду чёрных месяцев прорвали!
И когда врага отбросили назад,
Был салют! Его снаряды возвещали:
– Выжил! Выстоял! Не сдался Ленинград!

Кирилл

Прошу вас почтить память погибших в блокадном Ленинграде минутой молчания.

№6 Метроном

Минута молчания – в ней не 60 секунд. В ней - 900 блокадных дней и ночей. Эта минута – самая тихая, самая скорбная, самая гордая.

Блокада закончилась, но шрамы войны остались. И хотя, практически не осталось живых свидетелей тех событий, память о том страшном времени жива.

Дмитрий

Надежды рейха на панику и хаос среди населения не оправдались. Город продолжал жить и трудиться. Всю блокаду в городе работало радио. Пока стучал метроном, все знали: город жив! Сердце его бьется!

Слава и тебе, великий город,
Сливший воедино фронт и тыл.
В небывалых трудностях который
Выстоял. Сражался. Победил.

№7 Дети войны - песня

Дети войны...
Смотрят в небо глаза воспаленные.
Дети войны...
В сердце маленьком горе бездонное.
В сердце, словно отчаянный гром
Ленинградский гремит метроном,
Неумолчный гремит метроном

Дети войны
Набивались в теплушки открытые.
Дети войны
Хоронили игрушки убитые
Никогда я забыть не смогу
Крошки хлеба на белом снегу.
Крошки хлеба на белом снегу.

Вихрем огненным, черным вороном
Налетела нежданно беда
Разбросала нас во все стороны
С детством нас разлучив навсегда

Дети войны
В городках в деревеньках бревенчатых
Дети войны
Нас баюкали Русские женщины
Буду помнить я тысячи дней
Руки добрых чужих матерей
Руки добрых чужих матерей

Застилала глаза ночь кромешная
Падал пепел опять и опять
Но спасением и надеждою
Нам была только Родина-мать

Дети войны
Стали собственной памяти старше мы
Наши сыны
Этой страшной войны не видавшие
Пусть счастливыми будут людьми
Мир их дому
Да сбудется мир